

新老阵地齐发力 线上线下同步走 宣讲行遍浙江 宪法走近你我

本报记者 丁田醒 陈岚 许乔静

志愿者讲师团说宪法、口袋书小读本学宪法、微课堂微视频看宪法、宪法主题公园观景识宪法、微信微博上考宪法……我省“宪法宣讲浙江行”活动正式启动以来,全省各地根据不同群体的需求和特点,新老阵地齐发力,线上线下同步走,或是将宪法知识融入身边人和事娓娓道来,或是以“互联网+”的理念助推宪法宣传,掀起了全民学宪法的热潮。

12月4日是第3个国家宪法日。增强全社会尊法学法守法用法意识,是共识亦是责任,普法任重道远,让我们从每一天每一点做起。

省教育厅、
杭州市教育局
和滨江区教育
局联合举办宪
法日学习宣传
活动



宁波大学
普法支队开展
“飞扬青春 护航宪法”活动



12月2日上午,由省教育厅组织、杭州市教育局和滨江区教育局协办的我省宪法日学习宣传活动举行。在杭州市闻涛中学分会场,师生们与全国数万所中小学师生一起,通过网络连线,共同参加了国家宪法日暨教育系统宪法学习日现场活动。大家在教育部副部长郝平的带领下,通过网络直播,同步诵读宪法部分章节。刚获得教育部举办的全国教育系统“学宪法讲宪法”演讲活动全国高校组总冠军的浙江师范大学学生吕林静则在北京主会场进行了主题演讲。

志愿者宣讲团活跃 宪法宣传全员投入



嘉兴市举行普法讲师宪法宣传队授旗仪式



宁波市设立“小小普法志愿者”参与国家宪法日宣传活动

走村入企进校到机关 层层覆盖深入人心



永嘉县举办第六届青少年“法在心中”之“宪法好声音”演讲比赛

“父母没有让9岁的小红上学,却送7岁的弟弟上学……”近日,在玉环开展的“宪法在我心”律师校园行活动中,来自浙江星汇律师事务所的陈晨律师用身边的例子,讲解了宪法中“中国公民有受教育的权利和义务”等内容,让台下同学们真切感受到宪法这部根本大法离自己很近。

青少年历来是法治宣传教育的重点对象,树立宪法意识、普及宪法知识要从孩子抓起。“宪法宣讲浙江行”活动开展以来,全省各地都组织了不少这样既有趣又实效的普法活动,让孩子们在学法中快乐,在快乐中学法。

宁波市鄞州区制作的《宪法》宣传口袋读本就很受小朋友们欢迎,内容通俗易懂、外观小巧便携,现在鄞州区小学高年级和初中生都已人手一册,可以随时翻看,让学习宪法变得很方便。

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程。领导干部在推进依法治国方面肩负着重要责任,应该起到尊法学法守法用法的模范带头作用,对宪法的学习亦是如此。

作为“宪法宣讲浙江行”活动内容之一,10月27日至28日,奉化市分三批开展了公务员《宪法》培训活动。活动邀请省宪法宣讲团成员、浙江警官职业学院潘鸿博士授课。潘博士结合中外历史追溯了各国宪法的特点及宪法在我国的发展变化,阐述了“为什么要树立宪法权威”这个问题,并通过重点讲解隐藏于典型案例中的宪法权利,进一步强调了宪法的重要性,促进机关事业单位树立宪法意识,严格遵守和维护宪法法律,捍卫宪法法律尊严。

12月4日,杭州市举办了一场由13名新任市管领导干部参加的特殊法律知识考试。考试开始前,他们还进行了庄严的宪法宣誓。

宪法宣传是一项系统工作,需要更广泛的主体参与,“12·4”国家宪法日,我省高校以及各系统各单位,也以各种形式开展宪法宣传,让普法之花处处飘香。

中国计量大学普法支队开展了宪法走进中小学、宪法走进大学、宪法走进社会等活动;浙江财经大学普法支队开展了“宪法毅行”定向大赛、“致礼国旗”升旗仪式暨“宪法宣誓”仪式、宪法影片推介会等活动;宁波大学普法支队则以“飞扬青春 护航宪法”为主题,陆续开展了“宪法填空”“接力背宪法”“寻找宪法精神”“宪法精神宣扬”等活动,大学生志愿者以青春的名义为宪法宣传注入新鲜活力。

为了弘扬宪法精神,建设法治文化,推进依法治区,杭州市西湖区政府联合省文化厅、杭州市文化广电新闻出版局在莲花广场举办了“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日活动。本次活动也是全省文化(文物)系统国家宪法日暨全国法制宣传日活动的一个主会场。现场除了发放宣传资料,展示图版、进行法制宣传节目展演外,还宣传了十八届六中全会精神和法律法规,并提供文化、审批、执法、法律援助等咨询。活动中,省文化厅、市文广新局以及西湖区四套班子的领导向文化志愿者赠送了法治书籍。

而在湖州德清,浙江律信律师事务所的律师则为莫干山高新区内的企业经营管理人员和职工代表深入地分析了宪法与劳动者权利、公民信息保护、名誉权保护等的关系。现场设立的流动宪法法律宣传咨询台,为企业经营管理人员和职工提供法律咨询60余人次,员工们还收到300余册宪法书籍、宣传资料等礼物。



金华市“法润乡村”普法志愿服务队送法到农村



杭州市上城区举办“12·4”国家宪法日主题宣传暨浙江电视台“流动大舞台”法治文艺演出

文艺演出知识竞赛 传统阵地推陈出新

11月29日,杭州市上城区山南基金小镇里好不热闹。作为“宪法宣讲浙江行”活动的重要内容之一,杭州市上城区“12·4”国家宪法日主题宣传暨浙江电视台“流动大舞台”法治文艺演出正在火热上演。

《法在我心》《喝洒惹的祸》《血手印·法场祭夫》等12个法治节目,将法律知识融入歌唱、舞蹈、小品、戏曲等艺术形式中,引导群众尊法守法,赢得了现场观众一致好评。

两天后的杭州运河法治文化茶馆内,一场以“宪法走近你我”为主题的原创法治文艺专场演出也吸引了周边不少群众观看。大家除了能看到魔术、快板等原创法治节目外,主办方还推出了《法印运河》微视频作品,将普法工作完美融入沙画之中。此外,“12·4”国家宪法日期间,拱墅区还举办了中小学法治书法征集大赛、社区工作者法律知识培训等一系列宣教活动。

在湖州市开展的“12·4”国家宪法日宣传活动中,一张由湖州市司法局、市普法与依法治理领导小组办公室、沈家本研究会和市邮政公司联合制作发行的纪念封引起了大家的关注。纪念封正上方“美丽乡村,无法不美”八个套红大字,是湖州市民主法治村创建主打的品牌。八个书法字体系集图案下方图案是“绿水青山就是金山银山”重要思想诞生地,全国民主法治示范村安吉县天荒坪镇余村的美丽乡村摄影图片,叠印着有“修律功臣,法学宗师”之誉的我国近代著名法学家沈家本头像。

这是湖州市司法局在国家宪法日制作发行的第三张纪念封。2014年、2015年,该局先后制作发行两枚国家宪法日纪念封,因其独特的创意、精巧的设计和良好的传播效果而分别荣获湖州市外宣“南太湖好作品奖”。

宁波市和舟山市则以“七五”法治宣传教育和“宪法宣传浙江行”为契机,别出心裁地在全市开展了“十佳以案释法典型案例”评选活动和电视法律知识竞赛。

“十佳以案释法典型案例”评选活动,从宁波市27家单位结合本部门特点选出的57个引发社会关注的经典案例中,评选出10个优秀案例,通过多种方式加以宣传,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

在舟山电视法律知识竞赛中,经过层层选拔,共有定海区代表队等8支队伍进入总决赛。最终,市住建局代表队获得第一名。活动也为更好地服务重点工作营造了“法治新区”的良好氛围。

温州市则将宪法宣传融入文化基础建设,在法治公园、法治长廊、法治广场、青少年法治教育实践基地等法治宣传阵地增加宪法知识,让百姓在潜移默化中接受宪法教育。

另外,在“12·4”国家宪法日期间开园的杭州市余杭区宪法主题文化园,成为人们学习宪法的好去处。宪法主题文化园选址于2014年建成的卧龙潭公园,分宪之知、宪之路、宪之尊、宪之惠等篇章。我国宪法的沿革和宪法赋予公民的14项权利、8项义务等内容,都通过别具匠心的设计予以展示。



温州市举行“12·4”国家宪法日法治文化汇演



省司法厅、省普法办制作的
“宪法走近你我”H5作品

微课堂微平台 “互联网+”助推法治宣传

想学宪法,找不到合适的题材和老师怎么办?无论是互不相识却学有所求的“散客”,还是集体学习却为请讲师发愁的单位团体,只要手指点即可在武义“电商式”普法平台点单下�单预约普法课程。

进入“武义普法”微信公众号,点击“点课下单”,就可以自主选择由各单位、律师事务所、法律服务所组成的百名普法讲师团提供的共155种宣讲课程,如果所需内容不在课程目录上还可以按照具体需求进行定制。“点课”完成后,武义县司法局将为点课人进行预约登记、安排课程。今年截至目前,通过这种点课方式,该县已开讲普法课堂123场,听课总人数达20532人次。微信小编告诉记者,“宪法宣讲浙江行”活动开始后,先后有5个单位下单宪法类课程。

武义“电商式”普法平台,是全省各地在“宪法宣讲浙江行”活动期间,依托“互联网+”不断深化宪法宣传的缩影。各地纷纷探索利用微博、微信、网站等新兴媒体,打造互联网时代宪法宣传新局面,唱响法治宣传好声音。

丽水市通过“我们一起来学宪法”网络宣传活动,建立了线上“宪法微课堂”,并开展宪法学习与创新分享活动;动员全市中小学生积极参加以“走近宪法”为主题的“学宪法、守道德、懂法治,做合格公民”网上德与法知识竞赛,引导青少年养成遵纪守法的行为习惯。该市“我的家”1355社会协同管理网络平台也成为宪法宣传的有力平台,通过该平台的网上普法自主考试系统,市直196家机关事业单位干部(职工)将参加以宪法、刑法等主要内容的学法用法知识考试,进一步营造国家工作人员学习宪法的浓厚氛围。

杭州市西湖区积极筹划“普法数字虚拟展厅”,把宪法宣传等普法内容与数字虚拟展厅系统相结合,实现普法宣传和公共法律服务“零距离”。义乌市借助媒体网络,将《全面贯彻实施宪法,开创民主法治新局面》的宣讲课件上传至干部网络教育学院平台,供机关干部学习,并通过“义乌微司法”微信公众平台,开展宪法知识有奖竞赛,进一步推动宪法家喻户晓、深入人心。

在“12·4”国家宪法日活动期间,绍兴和湖州的公共法律服务网,为当地百姓提供了又一全新线上学法渠道。公共法律服务网囊括了宪法宣传在内的普法动态、普法短剧、普法人物、普法动漫、新法速递、专题解读等各类最新普法资讯。同时,两个平台还整合了法律援助、法律咨询、公证服务、人民调解、行政许可等十余项司法行政职能,实现普法产品供给和法律服务的一体化运作,保障群众“找得到、学得着、用得上”。



国家宪法日特别报道